O que aquele caminhao
esta transportando?

o Transporte de produtos
quimicos.

o Sinaliza¢do dos caminhdes
que transportam produtos
quimicos: rétulos de risco e
painel de seguranga.

o Tabela Periddica

o Numero de massa e
Is6topos

o Radioatividade
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Porque os produtos quimicos precisam ser transportados.
Produto quimico é uma carga perigosa.

O que sdo protons.

O que é namero atdmico.

Para que serve o cloro

O que é amonia

Substancias inflamaveis

O que é preciso para uma substancia se inflamar
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Os produtos quimicos sdo geralmente transportados de um lugar para outro
porque as industrias quimicas ficam localizadas longe das fabricas de produtos
acabados. Por isso os caminhdes que transportam produtos quimicos circulam
toda hora pelas nossas estradas. Sao caminhdes que carregam produtos perigo-
sos e, por isso, sdo dirigidos com muito cuidado. Um acidente com esses
caminhdes pode ter conseqiiéncias muito graves.

Os produtos perigosas sdo divididos em vdrias classes: explosivos, gases
comprimidos, liquidos inflamaveis, sélidos inflaméaveis, substancias oxidantes,
substancias toxicas, substancias radioativas, substancias corrosivas e substancias
perigosas diversas.

Um motorista que transporta cargas perigosas deve receber um treinamento
especial para saber os cuidados especiais que ele deve tomar para transportar
cada tipo de substancia e para saber também o que fazer em caso de acidente com
essas cargas.

A UL A

O que voceé
vai aprender

Seria bom
ja saber

Isto lhe
interessa



AULA Todos os caminhdes que carregam produtos perigosos devem ter placas que
indiquem o produto e a classe de risco desse produto. Para fazer a sinalizagdo
3 9 dos caminhdes seguimos as recomendagdes da ONU (Organizagao das Nagoes

Unidas).

Vocéja deve ter visto caminhdes de transporte que tém uma placa alaranjada
com doisniimeros. Essa placa é chamada de Painel de Seguranga. Por exemplo:

2
1005

O caminhdo que transporta produto perigoso deve colocar o Painel de
Seguranga emtréslugares diferentes: um de cadaladoda carroceria e outro, atrs
do caminhao.

e O que significam esses niimeros?

Esses niimeros permitem identificar o produto e o possivel risco. O niimero
que aparece na parte de baixo 1005 é chamado Nimero ONU. Existe uma tabela
onde estdo listados os produtos perigosos e o niimero de cada um deles.
Consultando essa tabela podemos ver que o nimero 1005 é da aménia. Ao lado
donome do composto tem também o Nidmero do Guia, que no caso daamonia
€ 15. Esse guia diz:



GUIA 15

RISCOS PARA A SAUDE

Venenoso: pode ser fatal se inalado ou absorvido pela pele.

O contato pode causar queimadura na pele e nos olhos.

O contato com o liquido pode causar lesdes por congelamento.

As aguas residuais de controle do fogo e as dguas de diluicdo podem causar
poluicao.

FOGO OU EXPLOSAO

Pode queimar, mas nao se inflama facilmente.
O cilindro pode explodir com o calor do fogo.

AGAO DE EMERGENCIA

Manter as pessoas afastadas; isolar a drea de risco e impedir a entrada.

Manter-se com o vento pelas costas; afastar-se de dreas baixas e ventilar locais
fechados antes de entrar.

Equipamentos autonomos de respiracao e vestimentas usuais de combate ao
fogo oferecem protecdo limitada, se o tempo de axposicado for curto.

Roupas protetoras de encapsulamento total deverdo ser usadas em caso de
derramamento ou vazamento sem fogo.

Evacuar imediatamente a 4rea do derramamento ou vazamento, em todas as
dire¢des, num raio de pelo menos 15m.

DERRAMAMENTO OU VAZAMENTO

Estancar o vazamento, se isso puder ser feito sem risco.

Usar neblina de dgua para reduzir os vapores; ndo usar dgua diretamente na
area de derramamento ou vazamento.

Nao deixar penetrar dgua dentro do recipiente.

Isolar a area até que o gés tenha se dispersado.

PRIMEIROS SOCORROS

Remover a vitima para o ar fresco e solicitar assisténcia médica de emergén-
cia; se ndo estiver respirando, fazer respiracao artificial; se a respiracao é dificil,
administrar oxigénio.

Remover e isolar imediatamente, roupas e calgados contaminados.

Em caso de contato com o produto, lavar imediatamente a pele ou os olhos
com agua corrente, durante pelo menos 15 minutos.

Manter a vitima quieta e agasalha-la para manter a temperatura normal do
corpo.

Os efeitos podem ser retardados: manter a vitima em observagao.

No Painel de Seguranca aparece um outro ntimero na parte de cima. Esse
numero mostra a Classe de Risco.
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CLASSE DE RISCO

Explosivo - substancias com risco de explosao

Gases comprimidos, liquefeitos, dissolvidos sob pressdo ou altamente
refrigerados

Liquidos inflamaveis

Solidos inflamaveis;

- substancias sujeitas a combustdo espontanea;

- substancias que em contato com a d4gua emitem gases inflamdveis
Substancias oxidantes

Substancias toxicas

Substancias radioativas

Corrosivo

Perigo de reacdo violenta

No exemplo que foi citado é ontiimero 2. Portanto a substancia desse exemplo

é um gas comprimido, liquefeito ou dissolvido em um solvente sob pressao.

Ainda, juntocomo Painel de Segurancga, o caminhdo deve mostrar também

um Rétulo de Seguranga que tem formato de um losango:

Um outro exemplo de Painel de Seguranga:

Numero de Risco C—» 2

Numero ONU C— 1005

v



GUIA 20

RISCOS PARA A SAUDE

Venenoso: pode ser fatal se inalado.

O contato pode causar queimadura na pele e nos olhos.

O contato com o liquido pode causar lesdes por congelamento.

As 4guas residuais de controle do fogo e as dguas de dilui¢do podem causar
poluicao.

FOGO OU EXPLOSAO

Pode inflamar outros materiais combustiveis (madeira, papel, 6leo etc.).

Em mistura com combustiveis, pode explodir.

O cilindro pode explodir com o calor do fogo.

H4 riscos de envenenamento e de explosdo do vapor em ambientes fechados
ou abertos ou em rede de esgotos.

ACAO DE EMERGENCIA

Manter as pessoas afastadas; isolar a drea de risco.

Manter-se com o vento pelas costas; afastar-se de areas baixas e ventilar locais
fechados antes de entrar.

Equipamentos autbnomos de respiracao e vestimentas usuais de combate ao
fogo oferecem protegdo limitada, se o tempo de exposigdo for curto.

Roupas protetoras de encapsulamento total deverdo ser usadas em caso de
derramamento ou vazamento sem fogo.

Evacuar imediatamente a area do derramamento ou vazamento, em todas as
dire¢des, num raio de pelo menos 15m.

DERRAMAMENTO OU VAZAMENTO

Manter materiais combustiveis (madeira, papel, 6leo etc.) longe do produto
derramado.

Estancar o vazamento, se isso puder ser feito sem risco.

Usar neblina de 4gua para reduzir os vapores; ndo usar dgua diretamente na
area de derramamento ou vazamento.

Isolar a drea até que o gés tenha se dispersado.

PRIMEIROS SOCORROS

Remover a vitima para o ar fresco e solicitar assisténcia médica de emer-
géncia; se ndo estiver respirando, fazer respiragdo artificial; se a respiracao é
dificil, administrar oxigénio.

Remover e isolar, imediatamente, roupas e calgados contaminados.

Em caso de contato com o produto, lavar imediatamente a pele ou os olhos
com agua corrente, durante pelo menos 15 minutos.

Manter a vitima quieta e agasalha-la para manter a temperatura do corpo.

Os efeitos podem ser retardados; manter a vitima em observagao.
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Exercicio 1
Como se chama o niimero que esta escrito na parte de cima do Painel de
Seguranga? O que representa esse nimero?

Exercicio2
Como se chama o nimero que estd na parte de baixo do Painel de Seguranga?
O que representa esse nimero?

O nimero que estd escrito na parte de cima indica o risco que a substancia
apresenta. Se esse nimero vier acompanhado de um X, significa que nado deve
entrar em contato com a 4gua. Quando aparece duas ou trés vezes o mesmo
algarismo, significa que é mais intenso.

Pelo Numero ONU vemos que a substancia é cloro. O ndmero de guia é 20.

Exercicio 3
Escolha o Rétulo de Risco mais adequados para amonia e para cloro.

O Numero ONU é um ndmero de 4 algarismos que permite identificar a
substancia, para o transporte e armazenamento. E um nimero arbitrario, o que quer
dizer que pode ser mudado a qualquer hora, porque ndo obedece a nenhuma regra.

Em quimica, existe uma maneira de identificar os elementos quimicos. E
ontdmero atémico. Esse niimero ndo é um nimero arbitrario, ¢ um nimero
fixo para cada elemento porque é o numero de prétons que existem no dtomo
desse elemento.

Exercicio4
O que representa o nimero atomico de um elemento?

Quando os elementos quimicos sdo colocados na ordem crescente do seu
numero atdmico, observamos que as propriedades dos elementos vao mudando.
Mas, foi observado que, depois de um certo niimero, comecavam a aparecer de
novo elementos com propriedades parecidas.

Foi montada uma tabela, na qual os elementos foram colocados na ordem
crescente dos nimeros atdbmicos mas de modo que os elementos de propriedades
semelhantes ficassem um embaixo do outro.

A tabela de elementos ordenados dessa forma se chama tabela periédica.
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O nidmero atémico ou o nimero de prétons de um dtomo é abase da Tabela
Periddica. No atomo neutro, o nimero de prétons € igual ao niimero de elétrons.
Portanto, podemos ver que existe uma relagdo entre as propriedades de um
elemento e o niimero de elétrons de um atomo. Na realidade, existe relacdo com
a maneira como esses elétrons estdo distribuidos no atomo. A distribuicao dos
elétrons segue uma ordem.

Os elétrons que estdo mais longe do niicleo tém mais energia. Os que estdo
mais perto do nticleo tém menos energia. Quando um dtomo se transforma num
ion, ele perde ou ganha elétrons da ultima camada.

O ndmero de elétrons que fica na dltima camada é o principal responsavel
pelas propriedades desse elemento.

ne atémico — [] +—— simbolo

nede
prétons .
[] —— nede etrétrons
1 H 2 He
1 2
3 Li| 4 Be| 5 B|6 c|7 N| 8 ol 9 F |10 Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
11 Na| 12 Mg| 13 Al| 14 Si| 15 P| 16 S| 17 Cl| 18 Ar
11 12 13 14 15 16 17 18

Parte da Tabela Periédica mostrando a distribuicdo dos elétrons
para os dezoito primeiros elementos.

Por exemplo: o litio, sédio e potédssio, que sdo elementos de ntimero atdmico
3, 11 e 19, tém propriedades parecidas: quando colocados na 4gua reagem
violentamente com a dgua e libertam hidrogénio. Olhando a Tabela que mostra
a distribuicdo dos elétrons, vemos que os trés tém um elétron na tltima camada.

Oselementos da segunda colunadoladoesquerdo (magnésio, calcio, estroncio
e béario) também sdo parecidos entre si. Todos formam fons com duas cargas
positivas.

Veja, na Tabela Periddica, que os metais como ferro, cromio, niquel, cobre e
zinco estdo todos na mesma linha. Esses elementos tém mais semelhanga com os
seus vizinhos do que com os do mesmo grupo.

Os elementos que ficam na ultima coluna do lado direito (hélio, neoénio,
argonio e xendnio) sao chamados gases nobres porque dificilmente reagem.
Todos eles existem no estado gasoso na forma de 4tomos.

Os elementos da pentltima coluna (fldor, cloro, bromo e iodo) sdo os
halogénios. Esses elementos também tém comportamento parecido. Todos eles
formam facilmente anions com uma carga negativa.
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Ja sabemos que o dtomo tem um nucleo onde estdo as cargas positivas,
chamadas prétons, e particulas neutras, chamadas néutrons, e que os elétrons
estdo girando ao redor do nicleo. O tamanho do ntcleo é muito pequeno
comparado com o tamanho do 4tomo em si.

Se o 4tomo de hélio for aumentado para
100 metros, o nucleo desse 4tomo sé terd um

o , . - : préton
milimetro. No atomo de hélio existem dois néutron
proétons e dois néutrons. Ao redor desse nticleo
estdo girando dois elétrons.

elétron

No dtomo de oxigénio existem 8 prétons e 8 néutrons no nucleo. A soma da
16. O peso atdmico do oxigénio é perto de 16, é 15,9994.

A soma do nimero de prétons e de néutrons é o niimero de massa do dtomo.
Se chamarmos o niimero de prétons de Z e o ntimero de néutrons de N, o nimero
de massa de um elemento sera:

A=Z+N

Um elemento quimico é conhecido pelo seu nimero atdmico ou seja, pelo
nimero de prétons que existem no nticleo. O niimero de néutrons ndo define um
elemento. Pode acontecer de um mesmo elemento ter &tomos que tém nimero de
néutrons diferente. Sdo chamados isé6topos.

Exercicio5
Marque (V) para afirmagao verdadeira e (F) para afirmagéo falsa.
Os is6topos de um elemento tém o mesmo:
a) () nimero de massa
b) ( ) namero de prétons
¢) () nimero atémico
d) ( ) nimero de elétrons

Existem trés is6topos de oxigénio, com nuimeros de massa, 16, 17 e 18.
Existem também trés is6topos de hidrogénio, de nimeros de massa 1,2 e 3.

Exercicio6
Escreva na tabela a seguir o nimero de prétons e de néutrons dos trés
is6topos de hidrogénio:

N° DE MASSA PROTONS NEUTRONS ELETRONS
1
2
3

Na Tabela Periddica os metais estdo localizados principalmente do lado
esquerdo e os ndo-metais, do lado direito. Os quimicos consultam muito a
Tabela Periédica para saber as propriedades de um elemento. Conhecendo a
posigao do elemento na Tabela Periédica da para se ter uma idéia aproximada
de como esse elemento reage.



Vocé precisa saber

Rétulo de risco é uma placa quadrada, geralmente com um pequeno
desenho, que indica o tipo de substancia quanto ao risco que oferece: gas
inflamavel, liquido corrosivo, substancia radioativa, etc. Essa placa é coloca-
da nos caminhdes que transportam produtos perigosos.

Painel de seguranga é uma placa retangular, de cor laranja, com dois
numeros. O de cima é a classe de risco e o de baixo é o niimero ONU. Essa
placa é colocada nos caminhd&es que transportam produtos perigosos.

A classe de risco informa a mesma coisa que o rétulo de risco, sé que por meio
de um nimero.

Numero ONU é um ntimero de quatro algarismos, que indica a substancia.
Toda substancia comercializada tem um niimero ONU.

Tabela periédica é um arranjo dos elementos quimicos em ordem crescente
de niimero atdmico (niimero de prétons no nicleo). Os elementos que ficam
numa mesma coluna tém propriedades muito semelhantes.

Do lado esquerdo da Tabela Periddica estdo os metais e do lado direito, os
nao-metais.

Na 12 coluna da Tabela Periédica ficam os metais alcalinos (Li, Na, ...). Eles
reagem violentamente com dgua, liberando hidrogénio. Eles perdem 1
elétron, formando cétions (Li , Na , ...).

Na 22 coluna da Tabela Periddica ficam os metais alca ;no-tgrrosos (Mg,
Ca, ...). Eles perdem 2 elétrons, formando cétions (Mg ,Ca , ...).

Na pendltima coluna da Tabela Periédica ficam os halogénios (F, Cl, ...).
Eles formam gases com dois atomos (F,, Cl,, ...) e podem perder 1 elétron,
formando anions (F ,Cl , ...).

Na tltima coluna da Tabela Periédica ficam os gases nobres (He, N, ...).
Eles existem na forma de gases de um atomo s6. Eles dificilmente reagem.

Niimero de massa de um elemento quimico é asoma do niimero de prétons
e do nimero de néutrons do ntcleo do a&tomo do elemento.

Isétopos sdo atomos de mesmo nimero atdmico mas niimero de massa
diferente. Is6topos tém mesmo niimero de prétons mas niimero de néutrons
diferente.

Is6topossao atomos que tém o mesmo
ndmero de prétons no ntcleo; o nimero
de néutrons, porém, é diferente. A figura
mostra os trés isétopos do hidrogénio.

Vemos sempre o nticleo e um elétron
numa Orbita em volta do nucleo. O tama-
nho do ntcleo é exagerado nesta figura.
Para estar de acordo com o tamanho da
Orbita do elétron, ele teria de ser desenha-
do tdo pequenininho, que nado daria para
ver direito.

Vamos
pensar mais
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Agora eu sei

Note que ha sempre1 préton (a particula de carga elétrica positiva) e 1 elétron
(a particula de carga negativa). No primeiro is6topo ndo ha nenhum néutron no
nucleo; no segundo hd 1 néutron e no terceiro, 2 néutrons. O nimero de massa
desses is6topos, isto é, a soma do niimero de prétons e do nimero de néutrons,
é, portanto, 1, 2 e 3, respectivamente.

Os is6topos sdo representados pelo nome do elemento quimico ou pelo seu
simbolo, seguido de trago e do ntimero de massa. Assim, por exemplo, o segundo
isétopo de hidrogénio, aquele que tem 1 néutron no nucleo, é representado por
hidrogénio-2 ou H-2. Como esse is6topo € muito importante, ele recebe também
um nome: deutério.

O nticleo de muitos isétopos néo é estavel. Ele decompée com o tempo. E o
caso do hidrogénio-3. Se a gente guardar hidrogénio-3 num frasco, depois de uns
12 anos metade dele se decompde. FE um tempo longo; quase nao da para perceber
a decomposicdo. O que se percebe é que o H-3 emite uma radiagdo; ele é
radioativo.

Os is6topos cujo nticleo ndo é estavel e que, portanto, sdo radioativos, sao
importantes, pois tém vérias aplicagdes.

Vocé pode ter ouvido falar que algum objeto pré-histérico tem tantos
milhdes de anos. Como d4 para saber?

E com a ajuda de um is6topo do carbono, o carbono-14, que é radioativo. O
isétopo mais comum é carbono -12. No ar existe gas carbonico que tem o C-14. E
muito pouco, mas existe. As plantas absorvem gés carbonico para crescer. Como
a concentragdo de gés carbonico com C-14 na atmosfera é sempre a mesma, a
concentracdo de C-14 nas plantas também é sempre a mesma.

Quando a planta morre, ela para de absorver gas carbdnico e, portanto, para
de receber C-14. Como o C-14 se decompde, a concentracao de C-14, na planta,
comega a diminuir. A cada 5.500 anos a concentragao de C-14 cai para metade da
concentra¢do que tinha na planta viva.

Medindo quanto de C-14 ainda resta, da para calcular a idade de um objeto
muito antigo, por exemplo um cabo de machado,.

Is6topos sdo muito usados em medicina. Por exemplo, cobalto-60 é usado para
tratamento do cancer. Esse is6topo emite radiagdo de muita energia, que penetra
no corpo e mata as células doentes. Como sdo radiagdes muito penetrantes, podem
causar outros problemas como perda de cabelo, queimadura da pele etc.

Isétopos radioativos sdo perigosos, devendo ser manuseados por pessoas
experientes. Lembre-se das classes de risco vistas em Isto lhe interessa. O
numero 7 indica substancias radioativas.

Vocé certamente também se lembra do desastre com césio-137 que ocorreu
ha alguns anos em Goiania.

O que é rétulo de risco

O que é painel de seguranga

Ntmero ONU

Tabela Periddica

Como se constréi uma Tabela Periédica

O que é niimero de massa de um elemento

O que sdo is6topos

OO0O0O0OO0O0O0Oa00

O que é radioatividade



Exercicio7

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmacoes a seguir:

a) () Os caminhoes que carregam produtos quimicos sao sinalizados.

b) () Rotulos de risco sdo placas utilizadas para sinalizar caminhdes que
transportam cargas perigosas.

c) () Osnumeros que aparecem nos rétulos de risco sdo 0os mesmos que
aparecem na Tabela Periddica, para identificar os elementos.

d) ( ) Sabendo-se a posi¢do de um elemento na Tabela Periédica pode-se
saber se ele é toxico ou nao.

e) () Pelaposicdo de um elemento na Tabela Periédica d4 para saber se ele
é um metal ou um nao-metal.

Exercicio 8
Acido sulftirico é uma carga perigosa? Por qué?

Exercicio9
Por que a gasolina é uma carga perigosa?

Exercicio 10
Por que é importante sinalizar um caminhdo que esta transportando uma
carga perigosa?

Exercicio11
O queindicam os rétulos de risco que aparecem nos caminhdes que transpor-
tam cargas perigosas?

Exercicio 12
Sabendo que o nimero ONU do 4cido sulftrico é 1830, desenhe o rétulo de
risco para um caminhdo que vai transportar uma carga desse acido.
(Oservagao: consulte a tabela Classe de Risco para outras informagdes).

Exercicio13
O que é Tabela Periédica?

Exercicio 14
Como o0s elementos estao arrumados na Tabela Periddica?

Exercicio 15
Existe relagdo entre as propriedades de um elemento e o niimero de elétrons
de um atomo desse elemento? Por qué?

Exercicio 16
Todos os elétrons em um atomo tém a mesma energia? Explique.

Vamos
exercitar



AULA

W
Ne

Exercicio 17
Qual é a fonte natural do elemento argdnio? Por que esse elemento é
chamado de gas nobre?

Exercicio 18
Preencha os espagos vazios da tabela a seguir:
NOME DO ELEMENTO SIMBOLO N° ATOMICO N° DE ELETRONS
Litio 3
Sédio 11
Fltor 9
Cloro 17
Argonio 18
Oxigeénio 8
Hidrogeénio 1
Exercicio 19

O que é nimero de massa de um atomo?

Exercicio 20
O que sdo is6topos? Dé exemplos.

Exercicio 21
Escreva na tabela a seguir o n° de prétons, de elétrons e de néutrons para os
trés is6topos de oxigénio:

N° DE MASSA N° DE PROTONS N° DE ELETRONS N° DE NEUTRONS
16
17
18




